

市委直属机关工委:凝聚文明合力 推动城市蝶变

●本报记者 阿柔娜

城市精管善治、乡村成风化俗、群众谦恭有礼……近年来,在呼和浩特市市委直属机关工委的引领下,“文明”二字不再是抽象的概念,而是化作机关党员干部的日常行动,成为推动首府各项事业发展的精神底色。

市委直属机关工委:凝聚文明合力 推动城市蝶变

“市直机关各级党组织每年至少开展1次家庭文明建设主题党日,开展家风家训交流分享、‘红色家风’‘廉洁家风’读书会及家庭文明宣讲等活动,在全市机关中挖掘选树一批家风建设先进典型,发挥榜样引领作用,引导机关党员干部深化对家风建设重要性的认识,带头建设良好家风。”市委直属机关工委相关负责人介绍。为系统推进家庭文明建设,市委直属机关工委印发《关于进一步深化机关党员干部家庭文明建设的通知》,将每月第3个周日设为“家庭文明日”,引导市直机关党员干部在当天参与家庭活动,以实际行动助力家庭家教家风建设。

今年以来,市委直属机关工委和妇联在昭乌达南路街道达尔登社区的呼和浩特家风馆共同举办“培育清廉家风 涵养机关作风”市直机关家庭文明建设主题活动,6家市直机关的党员干部参加活动。活动组织党员干部参

城市文明基层行

观家风馆内的6大展区,3位党员代表现场分享“最美家庭”故事,以“身边人、身边事”引导大家感悟家风力量,学习先进典型。

此外,市委直属机关工委还在呼和浩特城市规划展示馆举办了“家风传韵 文明有约”市直机关家庭文明建设成果展示暨暑期亲子互动活动,40个家庭、100余人参与。活动设置才艺表演、互动展台、拍照打卡等环节,寓教于乐的方式传播优良家风理念。

一系列活动不仅生动展现了市直机关家庭文明建设的丰硕成果,还进一步引导广大党员干部重视家庭家教家风建设,以家庭“小气候”温润社会“大气候”,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

开展市直机关行业文明建设系列活动 锻造过硬队伍

在中国共产党成立104周年之际,市委直属机关工委在大青山红色文化公园组织开展“同过政治生日 共话初心使命”主题活动,市直机关80余名青年党员集体重温入党誓词,参观大青山

革命英烈展厅与大青山革命历史展厅。3名青年党员代表作了红色故事主题宣讲,4名青年党员代表分享了入党初心与成长感悟。市委直属机关工委还向大家赠送了“政治生日”纪念卡与党史图书《青春火种:追寻党的成长足迹》,激励青年党员干部不忘初心、牢记使命,再接再厉、艰苦奋斗,为首府高质量发展贡献青春力量。

呼和浩特市还举办了“俭以养德 礼以正形——市直机关党员干部政务礼仪规范”主题讲座,79家市直机关的160余名党员干部参加学习。讲座中,市委党校老师讲述了礼仪规范的发展由来,重点从形象、办公、接待、座次4个维度,系统阐述国家公职人员从事公务活动、执行公务时应遵守的礼仪规范。此次讲座是市委直属机关工委推动机关行业文明建设的重要举措,旨在通过深化文明礼仪和职业道德教育,引导市直机关党员干部在日常工作中自觉践行“俭以养德、礼以正形”的理念,树立新时代机关党员干部的良好形象,进一步彰显机关党员干部在精神文明建设中的示范引领作用。

组织市直机关进行志愿服务活动 凝聚文明合力

市委直属机关工委联合玉泉区委宣传部、社工部,在大召广场举办“弘扬雷锋精神 共建美好玉泉”2025年学雷锋志愿服务活动启动仪式,市区20多家机关、企事业单位、公益组织参与。活动现场,乌兰牧骑队员为群众带来文艺汇演,各单位有序开展科普宣传、普法宣传、垃圾分类宣传、网络安全宣传、健康义诊、CPR心肺复苏教学、爱心义剪等服务,受到群众的欢迎与支持,营造了服务人民、助人为乐的良好氛围。

与此同时,市委直属机关工委、市文明办、市国资委,在青城公园联合举办“我是共产党员 我帮你”呼和浩特市党员志愿服务集中展示暨文明市集活动。文艺展演舞台上,独唱、三重唱、舞蹈、朗诵等精彩节目轮番上演,“小青马”志愿服务队、市红十字会展示各自的志愿项目,市委直属机关工委还发布了41家市直单位为包联社区筹备的民生事项清单,将“民呼我应”的承诺落到实处。

“我们从未停歇!”在这场“文明接力”中,市委直属机关工委以从容坚定的脚步,一棒接一棒、接续前行,持续以文明力量推动城市蝶变,用文明之光照亮高质量发展的新征程。

“舞动北疆”蒙黑吉辽四省区广场舞展演活动在呼和浩特举办

本报(记者 王璐)9月13日,“舞动北疆”蒙黑吉辽四省区广场舞展演活动在呼和浩特市宝鼎广场举办。

本次活动由内蒙古自治区党委宣传部、内蒙古自治区文化和旅游厅联合主办,内蒙古自治区文化馆、黑龙江省群众艺术馆、吉林省文化馆、辽宁省文化馆(辽宁省青年宫)共同承办,以“线上直播+线下共舞”双模式开展。活动在热烈欢腾的开场舞《欢庆》中拉开帷幕,青年舞蹈家李德义景携手四省区千名舞者同台献艺,以舞会友、以艺传情,瞬间点燃全场热情。

展演当晚,蒙黑吉辽四省区的优秀广场舞队伍齐聚一堂,各展风采。其中,内蒙古自治区5个盟市的广场舞代表队,以灵动舞步勾勒北疆壮美风光;黑龙江省代表队演绎《city哈尔滨》,演绎出浪漫气息;吉林省代表队凭借一曲《春天》,让万物生长的蓬勃喜悦跃然台上;辽宁

省代表队则以《山美水美东北美》,舞出黑土地孕育的炽热豪情。

此外,活动现场,国家级非物质文化遗产代表性传承人齐·宝力高、内蒙古知名艺术家呼斯楞、网红组合草原摩登小妹妹,以及内蒙古青年歌手舒克、祖鲁乐队纷纷倾情助力,为观众呈现了一场兼具艺术性与群众性的文化盛宴。来自松原市群众艺术馆舞蹈团的汪帝说:“我们感受到呼和浩特人民的热情,能在这里表演特别高兴,也欢迎内蒙古的朋友来吉林省松原市做客。”

据了解,此次“舞动北疆”展演活动,不仅是一次四省区接地气、有人气群众文化作品的集中展现,更是一次优质文化资源直达基层的生动实践,进一步增强了优质文化资源的均衡性和可及性,让群众更好参与文化生活、享受文化生活,极大地满足了人民日益增长的精神文化需求。

“善美北疆”内蒙古自治区文明实践百姓名嘴宣讲交流活动在呼举行

本报(记者 吕会生)9月13日,由内蒙古自治区党委宣传部指导,内蒙古自治区精神文明建设办公室主办,呼和浩特市精神文明建设办公室承办,呼和浩特市融媒体中心协办的“善美北疆”内蒙古自治区文明实践百姓名嘴宣讲交流活动在呼和浩特举行。

活动现场,来自全区的30组讲政治、有情怀、受群众欢迎的“百姓名嘴”锚定“两件大事”的时代坐标,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,全面展示推进“五大任务”中的铿锵足迹、“六个工程”时的坚实步履,传递“六句话”的硬核内涵。

本次活动精心设计了6个篇章,围绕“聊聊我们的新思想”“唠唠我们的新政策”“学学身边的好榜样”“说说北疆新文化”“看看村里新风光”“赞赞团结好故事”依次展开,每位(组)选手逐一进行8分钟的宣讲展示。他们以“小切口”讲好“大主题”,用“小故事”阐释“大道理”,生动讲述新时代内蒙古的发展故事;他们借“小剧情”讲活“大格局”,引导各民族兄弟姐妹同心“追光”,坚定不移“感党恩、听党话、跟党走”;他们将理论“书面语”化作亲切“家常话”,让党的创新理论真正“破圈”融入千家万户。

为确保宣讲质量,每个篇章结束后,由特邀的自治区社科理论、政策研究、文化传播等领域权威专家分别从理论知识、艺术表现、语言表达等方面作点评,为宣讲内容把关定向,深度挖掘其中的理论价值与现实意义,让活动兼具思想高度、时代深度与北疆温度,全面提升“善美北疆”品牌的权威性与影响力。

此外,活动还创新通过“线上+线下”多维联动模式,依托新时代文明实践中心(所、站),构建起立体化宣讲矩阵,打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众“最后一公里”。

“善美北疆”作为内蒙古自治区精心打造的新时代文明实践品牌,已成为深化精神文明建设、凝聚社会共识的重要战略载体。它以其独特的感召力和广泛的覆盖面,推动党的创新理论传播更具温度、更接地气,将宏大叙事转化为百姓可知可感的生动实践;持续激发全社会团结奋斗、锐意进取的精神力量,为构筑祖国北疆亮丽风景线注入深厚而持久的文明动能。

2025哈达门高山草原徒步活动举办

本报(实习记者 贾思敏)9月14日,以“纵马北疆、踏歌而行”为主题的2025哈达门高山草原徒步活动在武川县哈达门国家森林公园举办。本次活动由武川县人民政府、内蒙古文旅集团主办,吸引了1500余名徒步爱好者参与。

据了解,为充分展现哈达门国家森林公园集高山、峡谷、森林、草原于一体的多样化自然风貌,提升参与者的体验感与获得感,使大家在徒步过程中放松心情、亲近自然,本次活动全程设置于景区内,途经哈达门游客服务中心、东方麦谷、散包餐厅、迷雾森林、演艺中心广场等多个打卡点位。终点站还安排了由武川县乌兰牧骑带来的地方戏曲、马头琴演奏等文艺演出,并设置地方特色美食展区,供参与者品尝体验。

“我多次参加武川县举办的体育赛事,上次是骑行,这次是徒步,感觉非常棒。既欣赏了武川县的美丽风光,也放松了心情,特别开心。”参与者刘玉伦说。同行的崔海龙表示:“我是第一次来这里,秋高气爽,景色宜人,令人难忘。”

本次徒步活动不设排名、不竞速、不评比,以“享受运动、拥抱健康”为宗旨,旨在为参与者打造一场经典、难忘且富有体验感的高山草原徒步盛会。活动吸引了10岁至65岁不同年龄段的群众踊跃参加,大家在健身的同时,深入感受自然风光,体验地方文化魅力。



众志成城 重建家园

坚守“人民至上” 干群同心战汛情建家园

●本报实习记者 赵宇昕

“最重要的是确保群众的生命安全,其他的都可以再建。”托克托县河口旅游度假区综合服务中心党委书记、主任姜广通铿锵有力的话语,道出了当地在防汛工作中始终坚守的“人民至上、生命至上”信念。

今年7月以来,呼和浩特市连续遭遇强降雨天气。其中,托克托县最大降水量达121.0毫米,远超历史极值,导致辖区大黑河、哈素退水渠等河流水位暴涨,房屋、农作物及水利设施等受到不同程度损毁。

9月8日,记者来到托克托县河口旅游度假区碾子湾行政村树尔营自然村。护村坝上,两台抽水泵正轰鸣作业,村民高进彪正俯身操作机器进行抽排,额角布满了汗水。几位村民身着橙色防护服,正来回仔细地巡视堤坝情况,不时相互交流、进行记录。高进彪说:“我们都是自愿参与防汛的,近期主要是对村里积水较深的地方进行抽排,机器24小时不间断作业,我们轮流值班,为重建家园出一分力。”

作为汛情较为严重的村落之一,树

尔营村部分房屋被雨水冲毁,道路交通阻断,农田受损。姜广通告诉记者:“7月以来,我们经历了自1959年以来的最强降雨。树尔营村四面环水,防汛压力极大。我们接到上级预警信息后,立即启动应急预案,3天内将村里的45户91名村民全部转移至安全地带,首先确保了群众的生命安全。”

在数月的防汛工作中,托克托县河口旅游度假区设置5个执勤点位,组织各级干部和村民300余人轮番值守,对黄河大堤、哈素退水渠等进行巡查,

杜绝塌方、管涌等隐患。8月1日,面对哈素退水渠水位持续上涨,什四份村、中滩村、把栅村、碾子湾村90余名群众自发集结,昼夜奋战1天半,填装沙袋7000个,加固老牛壕坝1700余米,以坚韧与担当守护了河西7个村的安全。

“近期,积水已经明显消退,预计两天内就能抽排完毕。接下来,我们将组织工作人员逐户评估受灾房屋,根据实际受损情况,给予村民一定的补贴,并将根据村民意愿,进行整村搬迁工作。”姜广通说。

汛情渐退干劲足 家园重建热潮涌

●本报实习记者 赵宇昕

汛情渐退,重建正酣。近日,在托克托县双河镇的防汛一线与村落街巷,处处可见干部群众忙碌的身影。巡堤值守、危房排查、家园修缮……一幅“灾后重建、恢复生机”的画卷正徐徐展开。

近日,记者来到托克托县双河镇段巡堤值班点,路边蓝色的应急救援帐篷格外醒目。双河镇武装部部长董程正与刚刚巡堤返回的工作人员就堤坝情况进行着讨论。防汛抢险期间,董程程坚守一线,带领应急队昼夜抽排积水,成功处置内涝点300余处,

并主动驰援黄河险情和兄弟乡镇。众人顶高温、冒风雨,累计装填沙袋6.8万袋,加固河堤5.9公里,以“双河力量”彰显大局担当。

此外,受连续降雨影响,双河镇辖区内老旧房屋出现安全隐患。在双河镇那家当铺梁村,记者看到路面积水已基本消退,不少房屋的墙体喷有危房标志。双河镇综合行政执法队队长乌力吉正带领人员挨家挨户敲门排查。工作人员入户后,仔细检查屋内的墙体是否有裂缝以及地基的受损情况等,详细记录每户

具体情况。

“受损房屋多为老旧土房,雨水浸泡后隐患较为隐蔽,必须逐户排查屋内及四周是否存在险情。我们还积极组织巷道排水,减少对周边房屋的影响。有些村民舍不得搬,通过我们的劝说,并协助打包行李、安排临时住处,最终都安全转移。”乌力吉说。

据了解,房屋损毁的村民已经在工作人员的安排下,转移至村内互助院、校区宿舍等临时住所。对于受损较轻的房屋,不少村民已经着手进行修缮。

据乌力吉介绍:“截至目前,我们已排查3000余户,其中240处房屋受到不同程度的损伤,按照损毁程度将它们分为A、B、C、D四个等级,C、D级房屋将在灾后按标准重建。目前,已有部分村民开始重建工作。”

如今的托克托县,汛情的阴霾逐渐驱散,重建的热潮正在涌动。从干部奔波忙碌的身影,到村民修缮房屋的双手,每一分力量都在为重建家园的目标汇聚。这片历经考验的土地,必将早日恢复往日生机,成为更加稳固、宜居的新家园。

呼和浩特市委宣传部、市文明办、市精神文明创建中心赴土左旗开展灾后恢复重建帮扶包联救助物资捐赠活动

本报(记者 吕会生)7月以来,呼和浩特市遭遇多轮强降雨,土左旗等旗县区损失严重。为助力受灾地区恢复生产生活秩序,9月14日,呼和浩特市委宣传部、呼和浩特市委文明办、呼和浩特市精神文明创建中心组织捐助单位、爱心企业及爱心人士,赴土左旗塔布赛村开展灾后恢复重建帮扶包联救助物资捐赠活动。

活动现场,全国道德模范提名奖获得者付兵兵,自治区道德模范杨岭,市级道德模范苏志军、王佳敏,以及全国文明城市、自治区文明单位等24家文明单位、呼和浩特市残联、土左旗残联代表等进行现场捐赠,捐款捐物累计57万余元。

市委宣传部、市文明办相关负责人介绍,按照呼和浩特市委、市政

府关于开展灾后恢复重建包联工作安排,呼和浩特市委宣传部、市精神文明创建中心对口帮扶包联土左旗塔布赛乡塔布赛村,在充分对接村里需求的基础上,制定了包联工作方案。除积极动员本单位干部职工捐款捐物外,还广泛动员各级文明单位、道德模范参与捐赠活动中。

塔布赛村党总支副书记云建兵对大家向塔布赛村伸出援手表示感谢,并承诺将严格管理和使用善款和物资,确保全部用于灾后重建工作,并及时向各捐赠单位、捐赠人反馈使用情况,接受社会监督。

据了解,本次捐赠活动后,后续还将有各级文明单位、道德模范等继续参与到救灾和恢复重建帮扶工作中,帮助受灾群众共渡难关、重建家园。

简讯

●记者日前从内蒙古自治区市场监管局获悉,近日,国家乳制品产业计量测试中心顺利通过市场监管总局组织的现场验收,这是内蒙古自治区首家获批筹建并通过验收的国家级产业计量测试中心。(祁晓燕)

●9月14日,2025内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛年度收官战在内蒙古少数民族群众文化体育运动中心举行。当日,共安排两场纯血组速度赛马比赛和两场蒙古马速度赛马比赛。(苗欣)

●9月13日至14日,由呼和浩特市体育局、呼和浩特市教育局主办的2025年呼和浩特市青少年(中小)学生乒乓球锦标赛在呼和浩特举行,共有51所小学、24所初中、8所高中组队参赛,参赛运动员547名。(苗欣)